
ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΤΟΚΕΤΟ

 Εισαγωγή/υπόβαθρο:

Η αιμορραγία μετά τον τοκετό αποτελεί συχνό αίτιο μητρικής θνησιμότητας παγκοσμίως και

αφορά 3-5% των τοκετών. Ορίζεται ως η απώλεια τουλάχιστον 500mlαίματος κατά το

φυσιολογικό τοκετό και 1L σε περίπτωση καισαρικής τομής.

Υπάρχουν διάφοροι προδιαθεσικοί παράγοντες μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνονται: η

προεκλαμψία, η παράταση 3ου σταδίου, η εφαρμογή εμβρυουλκίας και άλλοι πολλοί.

Τα αίτια εμφάνισης αιμορραγίας μετά τον τοκετό αφορούν: ατονία της μήτρας (70%),

τραύμα (20%), κατακράτηση πλακούντα (9%), διαταραχές πηκτικότητας (1%).

Η αντιμετώπιση είναι πάντα στοχευμένη, ανάλογα με το αίτιο, χωρίς όμως να

παραγνωρίζεται η ιεράρχηση της αντιμετώπισης βάση του A, B, C, D, E, σε περίπτωση που

η αιμορραγία κρίνεται σοβαρή και απειλεί τη ζωή της λεχωΐδας, προκαλώντας καταπληξία.

 Σκοπός και στόχοι:

1. Να επεξηγηθουν οι προδιαθεσικοί παράγοντες της αιμορραγίας μετά τον τοκετό

2. Να αντιμετωπιστούν καταστάσεις που μπορεί να οδηγήσουν την γυναίκα σε

αιμορραγία μετά το τοκετό

3. Να επεξηγηθούν τα αίτια αυτής της κατάστασης και τρόποι αντιμετώπισης

 Μέθοδος: Η  αναζήτηση πραγματοποιήθηκε στη βάση δεδομένων MEDLINE, CINHAL

και PUBMED  καθώς και άρθρα και εργασίες από το διαδίκτυο για τη χρονική περίοδο

2006- 2016 με λέξεις κλειδιά: αιμορραγία στον τοκετό ή /και μετά τον τοκετό, post natal

haemorrhage.

 Αποτελέσματα:

Η σωστή εκτίμηση της απώλειας αίματος καθώς και η άμεση έναρξη θεραπευτικού

πρωτοκόλλου, οδηγεί σε συνθήκες επιτυχούς αντιμετώπισης. Για τον λόγο αυτό, πρέπει να

υπάρχει κοινή εκπαίδευση και εφαρμογή ενιαίων θεραπευτικών πρωτοκόλλων στα διάφορα

μαιευτήρια για πιο καθολική αντιμετώπιση των αιμορραγιών αυτών.

Η έγκαιρη αναγνώριση πιθανών προδιαθεσικών παραγόντων, οδηγεί στη σωστή πρόληψη

αλλά και στην άμεση αντιμετώπιση μιας τέτοιας αιμορραγίας, αποφεύγοντας έτσι,

ενδεχόμενες δυσάρεστες εξελίξεις.

 Συμπεράσματα, κλινικές εφαρμογές ευρημάτων και εισηγήσεις

Η αιμορραγία μετά τον τοκετό είναι απρόβλεπτη, πρέπει να είμαστε πάντα σε ετοιμότητα.

Eάν μια θεραπευτική προσέγγιση είναι χωρίς αποτέλεσμα, θα πρέπει να προχωρήσουμε

αμέσως στο επόμενο βήμα. Η αναποφασιστικότητα μπορεί να στοιχίσει μια ζωή
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Για την πιο σωστή αντιμετώπιση μιας αιμορραγίας μετά τον τοκετό, επιβάλλεται η ομαδική

εργασία καθώς και διεπιστημονική προσέγγιση εμπλέκοντας πέραν από τον μαιευτήρα και

τις μαίες, πιθανόν επιπλέον νοσηλευτικό προσωπικό, αναισθησιολόγο, αιματολόγο και

χημικό.


